

做足“山水城”文章 擦亮绿美晋江生态底色

本报记者 蔡斯洵 秦越

修复湿地 人与自然和谐共生

近日,央视新闻直播间频频聚焦晋江,关注泉州湾河口湿地、围头湾等晋江湿地迎来的候鸟迁徙高峰。

蓝色海湾之中,轻易可见成群候鸟在水边栖息觅食。海岸线上,鸟浪席卷、舞姿翩跹。

据统计,目前,晋江市共监测记录到鸟类225种。其中,国家一级重点保护动物14种,国家二级重点保护动物30种。近年来,晋江市新记录鸟类包括小黑背鸥、绿背鸬鹚、白腰燕鸥、海南蓝仙鹤等,在泉州新发现记录鸟类中占比45.5%。

为什么候鸟如此钟爱晋江?这跟红树林及湿地有着很大的关系。近年来,晋江坚持湿地保护修复主题,推行“专班+国企”模式,做好互花米草动态清零、2912亩红树林成活养护和“蓝色海湾”功能提升等工作,“蓝色海湾”项目通过省级验收。

今年11月,自然资源部发布《2024年海洋生态保护修复典型案例》,其中《福建省泉州市晋江海洋生态保护修复案例》成功入选,系福建省唯一。

“修复后,新种植红树林平均覆盖率超70%,红树林群落长势良好,平均成活率达82%。潮间带总生物量为修复前的2.4倍,鸟类数量为修复前的2.3倍,鸟类多样性指数由1.6提高到2.1。”晋江市林业资源监测中心有关负责人表示。

作为生物多样性的重要组成部分,晋江如何维护候鸟栖息地?

每到候鸟迁徙时节,晋江市都会加大对候鸟活动区域巡护、宣传力度,发挥“林长制”的机制优势,强化多部门协同合作,发挥各部门职能,补短板、强弱项,形成保护生态资源工作合力,生物多样性保护取得显著成效。特别是强化林业与森林公安的执法协作和衔接,深化“五个联合”协作机制,今年以来联合侦办1起盗伐林木刑事案件。

积极探索 开创保护治理新模式

为深入学习贯彻习近平生态文明思想,加快构建人与自然和谐共生的现代化,近年来,晋江积极探索,通过一系列重大活动,不断开创保护治理新模式。

今年,晋江在“生态赋能 向新提质”2024年全国生态日主题活动中,首次推出“基金赋能”模式,联合阿拉善SEE、红树林基金会(MCF)设立“美丽晋江”生态保护专项基金,共同开启生态保护助力新模式。晋江探索出以“生态赋能”促进晋江产业向绿色化发展的新做法。

“该举措面向社会公众公开募集资金,用于支持晋江市开展绿色低碳行动计划、生态保护体系建设、野生动植物保护、生物多样性保护修复和科教宣传等方面的公益项目,助力晋江市生态文明建设和企业高质量发展。”晋江市林业和园林绿化局相关负责人介绍。

在2024年全国“爱鸟周”自然笔记总结暨福建省首届野生动物文化交流活动中,七大展区近8000平方米,生动展现了100多只珍稀野生动物标本。市民游客可以近距离接触、沉浸式体验自然的魅力,观赏珍稀濒危野生动物邮集及近200幅珍稀鸟类摄影图展,感受艺术与自然的完美融合。

本次野生动物文化交流活动,集中展示野生动物文化开发成果,涉及野生动物主题的邮集、摄影等艺术作品,服装鞋帽、文创产品等商业产品,研学手工、非遗民俗等文旅产品,自然笔记、生态观鸟等户外新业态。

值得一提的是,活动上,卡尔美体育用品有限公司与“美丽晋江”生态保护专项基金会签订“公益宝贝”合作协议,致力于支持晋江红树林湿地修复、湿地教育、候鸟迁飞通道保护等工作。

早在今年8月15日的全国生态日主题活动中,福建青凤生态科技有限公司就主动向“美丽晋江”生态保护专项基金捐赠首笔资金10万元。当天,活动还邀请了东方金诚、阿拉善SEE和东兴证券专家,分别从绿色金融赋能、企业ESG生态体系建设、2024年资本市场政策解读等角度,为与会的晋江企业代表带来精彩授课。

“下一步,我们将从平台和机制入手,引导全社会深入挖掘野生动物文化元素,创造更多更出彩的野生动物文化产品,构建野生动物保护合力。”晋江市林业和园林绿化局相关负责人表示,在平台方面,将结合世界野生动植物日、爱鸟周、保护野生动物宣传月等,广泛深入宣传普及野生动物文化;机制方面,努力创造更多互惠共享的机会,让优秀的企业和社会组织参与生态治理和野生动植物保护事业。



晋马“最美赛道”上,2万名跑友一同奔跑,领略秀美晋江。

守护山林 森林资源晋升“网红景点”

冬日的紫帽紫溪谷浴仙池充满“烟火气”。一块天幕,一顶帐篷,一桌美食,三五好友围炉而坐,尽享大自然的惬意与美好……

不远处,紫湖郊野公园,7.6公里的健身步道映入眼帘。阳光下,阵阵微风吹来,湖面波光粼粼,让人如痴如醉。沿途马尾松、木麻黄、相思树、银叶金合欢、彩色三角梅等错落其间,更添野趣。

紫湖郊野公园总体规划面积918亩,其中水域面积200亩,主要突出“生态、野趣、简洁”。公园建设有生态湿地、景观栈道、观景平台、生态绿植广场、健身步道、活动场地、配套服务建筑等,是晋江市首个集观光性、生态性、原生性于一体的城市郊野公园。

“近年来,晋江做大紫帽景区建设,目前已完成紫湖综合体验区、紫湖景观桥、景观照明、智能化、片区重要景观节点彩移树、紫帽山保水蓄水、景区配套变压器、紫溪谷等8个子项目。”晋江市林业和园林绿化局相关负责人介绍。

以紫帽山为代表,加上灵源山、华表

山、罗裳山、崎山、八仙山等晋江市域内的自然山林,构成了城市生态绿色空间的“骨架”,同时也成为自然保护区、风景名胜、公园的主要载体。城建过程中,晋江依形就势,以各类自然山体为景观特色,顺势规划处处供居民休闲游憩的绿色空间,持续打造28.5公里“一山一水”慢道系统。

据了解,2022年,晋江全面推行林长制,搭建市、镇(街道)、村(社区)三级林长组织架构,实行网格化管理,全力以赴守住青绿。与此同时,在“全民动员,绿化晋江”行动的推动下,晋江完成森林抚育、封山育林、非规划林地植树造林等5200亩,持续为森林“碳库”充“植”。

森林资源需要管养巡护。据统计,近年来,晋江组织“市、镇、村”507名林长和100名网格护林员日常履行巡山护林职责,护林员每月山林巡护率均达100%;依托30个高清探头、15个语音卡口和森林资源监测中心,对主要山体森林资源实行24小时监测预警,今年全市主要山体实现“零火灾”。

管护城区 如画景致随处可见

今年,晋江世纪大道上烂漫的美人花又与晋马相遇。

12月1日,来自中国、奥地利、韩国、肯尼亚、马来西亚、美国、尼泊尔、新加坡、泰国、埃塞俄比亚、菲律宾、印度尼西亚、蒙古国等13个国家的2万名跑友一同奔跑,在晋江“最美赛道”上展现活力,领略秀美的晋江风光,感受深厚的闽南历史文化底蕴。

“跑道美不胜收,我们仿佛置身于一幅流动的画卷中。”跑友们纷纷点赞晋江市的城市园林景观。

泉州市二重环湾快速路晋江段的美景也可与世纪大道媲美。一到花期,1.9公里的东部快速路旁,500多株官粉紫荆夹道盛放,紫、白、粉三色花瓣灿若云霞,在阳光下随风摇曳,满树流芳,美不胜收。

伴随着高铁的飞驰,二重环湾快速路、东部快速通道一期、晋江南高速连接线延伸段等重要通道实现通车。“绿随路建。这些道路配套的绿化景观随着道路通车而完工。”晋江市林业和园林绿化局相关负责人介绍,晋江道路景观建设坚持“一路一树,一路一景”的理念,每条路的行道树都不一样,开花乔木也不尽相同。“越来越多的‘颜值大道’在城区亮相。”如画的景致在晋江各大公园随处可见。

八仙山公园人气十足,成片密集的山林保留了八仙山三座山体95%以上的原生树木,是名副其实的城市氧吧;晋江南岸生态公园里,疏林草地散发青草香气,市民最爱漫步江畔,看飞鸟觅食翱翔;晋阳湖公园近千亩的湖面,在阳光照耀下波光粼粼,这里是白鹭最喜爱的栖息地,也为市民带来许多“绿色福利”;安平桥公园内,鹭鸶点波,繁花盛开,重现了长桥凌波的自然风貌……

这些年,晋江以山、水、城联动推进森林入城、绿满晋江,积极营造“城中望山、山中看水、城景交融”的绿色景观,26个市级公园、超150个镇村公园成为市民日常休闲的好去处。

如今,晋江实现从“城市中的公园”到“公园中的城市”的蜕变。据统计,近五年,晋江陆续完成重要道路绿化、公园绿地建设等项目,市区主干道绿化率更是达到100%,并向各片区辐射扩充。

“晋江是福建省唯一一个林业和园林合并设置管理机构的县级市。”晋江市林业和园林绿化局相关负责人介绍,晋江市发挥林业和园林高度融合的优势,按照“全市一城、城乡融合”的理念,以生态文明建设统揽全市林业和园林绿化工作大局。



紫湖郊野公园全景